首届全国中小学法治课教师与法治副校长微课比赛全国总决赛

贵州代表斩获三项全国大奖

本报讯(记者 徐颖) 近日,由 教育部主办的第十届全国学生"学宪 法 讲宪法"活动暨首届全国中小学 法治课教师与法治副校长微课比赛全 国总决赛在甘肃兰州成功举办。来自 全国31个省(自治区、直辖市)及 新疆生产建设兵团的优秀教师和法治 副校长同台竞技,集中展示法治教育 教学成果。我省多位代表表现优异, 共斩获三项全国大奖。

贵阳一中政治教研组教师张薇作 为贵州省高中组法治课教师代表, 凭 借《遗赠抚养协议》一课,以扎实的 专业功底、创新的教学设计及深厚的 法治素养, 荣获全国二等奖。该课程 将抽象法律知识与生活案例、时代命 题相融合,展现了法治教育的生动性 与实用性。

在法治副校长微课比赛中, 剑河 县检察院王福湘获中学组季军, 威宁 自治县检察院聂萍获小学组二等奖, 体现出我省法治教育工作者在不同学 段、不同岗位中的全面素养。

几位代表的获奖,不仅是其个人 专业积淀与教学创新能力的体现, 更 是贵州省持续推进法治教育、深化法 治副校长制度成效的一个缩影, 充分 彰显了我省法治副校长队伍的专业素 养与教学水平。他们走出机关、走进 校园,将真实案例转化为生动课堂, 使法治精神可触可感, 为中小学法治 教育注入了鲜活力量。近年来, 我省 高度重视中小学法治教育工作,积极 推动法治副校长全面覆盖各级学校, 充分发挥检察机关、司法机关等专业 力量在青少年法治教育中的重要作

贵州始终将法治教育作为落实 "立德树人"根本任务的重要抓 手,通过强化师资培训、完善课程 体系、推进法治副校长与专职教师 协同教研等机制,不断夯实校园法 治基础。贵阳一中"美好教育"理 念下的教师培养模式, 也正是在这 一省级政策引领与实践土壤中结出



贵阳一中政治教研组教师张薇在比赛中

380名中小学生以墨寄情

贵州省中小学第十八届"贵青杯"书画展示落幕

本报讯(记者 岳端) 8月30 日,贵州省中小学第十八届"贵青 杯"系列活动中的"墨香书法"展 示暨"多彩贵州我的家"绘画现场 交流展示活动在贵阳精彩落幕,为 暑假生活画上圆满句号。来自全省 75个县区的380名中小学生以墨寄 情,用笔搭建交流桥梁。

现场墨香弥漫, 在雅致的音乐 声中,参赛选手们凝神聚气,眼神 专注。笔尖蘸墨, 腕转锋行, 字画 在纸上渐显筋骨。绘画赛场的国 画、水粉、油画、版画、工笔、素 描,色彩斑斓,生动传神;书法赛 场篆、隶、楷、行、草书, 走笔生 花,尽显传统文化韵味。

记者了解到,本次书画展示活 动覆盖全省中小学、特殊教育学 校、中等职业学校、乡村学校少年 宫的优秀学生代表,其中来自乡村 学校的作品不少。

"我们这次有两件书法作品入 围,硬笔作品以唐楷为主,吸收了

欧阳询、魏碑、隶书等用笔特点, 笔法非常丰富, 软笔作品以颜真卿 书法为主,结合自己的书法特点, 展现了颜真卿书法厚重宽博的庙堂 之气。"来自道真自治县第四小学 的指导老师张全建说。

"我们的孩子非常热爱书法。" 张全建介绍,作为一所乡村小学, 道真自治县第四小学建校时招收有 600多名易地扶贫搬迁户子女,学 校常年重视开展"贵青杯"书法教 学与跨学科融合创新,以赛促教, 以活动促成长。鼓励学生以书法题 写校名,并定期选拔优秀作品张贴 在学校大门,用书法提高学生审 美, 搭建梦想舞台, 培养了学生良 好的学习习惯和"以真为真,与人 为善"的优良品格。

另外一所参赛学校, 普定县猫 洞苗族仡佬族乡猫洞民族中学,是 一所九年一贯制农村学校,坚持普 及开展"贵青杯"书画活动,鼓励 更多农村学生用手中画笔描绘祖国



好、家乡美, 多年来培养优秀学生 多次入围参加省级展示,为农村学 生打开五彩缤纷的"世界之窗"。

开阳县米坪乡中心学校少年宫 则结合学生年龄特点与农村实际, 成立以"非遗剪纸"为核心的兴趣 社团, 联动书法、音乐、体育、科

技、棋艺、阅览等社团活动,鼓励 学生积极报名参与各项活动。其 中,美术社团的剪纸小组聚焦"留 住记忆,守护传承",围绕民俗、 校园生活等主题创作,成为校园文

自"六一"以来,全省中小学

广泛开展"贵青杯"系列活动,全 省共收到书法、绘画和社团视频作 品近万件(幅)。全省中小学依托 学校少年宫社团活动、校园艺术节 等开展"贵青杯"系列活动,紧密 结合"纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年""纪 念遵义会议召开90周年"等主题 活动,以社会主义核心价值观为引 领, 弘扬中华美育精神, 坚定文化 自信,以浸润作为美育工作的目标 和路径,将美育融入教育教学活动 各环节,潜移默化地彰显育人实 效,提升学生审美素养、陶冶情 操、温润心灵,激发师生创新创造 的活力,通过书画等方式,突出反 映祖国或家乡人民在党的领导下勤 劳、善良、积极向上的风土人情, 充分表达中小学生爱党、爱祖国、 爱家乡的精神风貌。

现场展示比赛共评选书画一等 奖100名, 二等奖124名, 三等奖 145名。

铜仁德江县民族中学教师张仕园:

做人比成绩更重要

特约通讯员 陈长富



在铜仁市德江县民族中学,有这 样一位教师,19年教学生涯中,17年 坚守班主任岗位。他用时光浇灌教育 之花,用匠心守护学生成长,用爱心书 写育人之道,他就是师生们心中亲切 的"老班"——张仕园。



精细化管理 播撒习惯养成的种子

"抓好入学一个月的养成教 育,懂规矩。"这是张仕园开展班 级管理工作的重要理念。在他看 来,良好习惯的养成是学生成长的 基石,而精细化管理则是培养习惯 的有效途径。

张仕园分享了一个令他印象深 刻的案例。一次,他安排同学们打 扫教室卫生,可两个小时后走进教 室,却发现卫生丝毫未动。深入了 解后得知,问题出在管理方式上 ——没有明确责任人、具体任务和 完成时限,这正是粗放型管理的弊 端。此后,张仕园转变策略,详细 安排人员分工、规定完成时间,并 明确卫生标准。在他的精细化管理 下,教室卫生焕然一新,物品摆放

井井有条。"打扫卫生看似小事, 实则是培养学生认真做事习惯的契 机。"张仕园说道。通过一次次这 样的实践, 学生们不仅学会了把小 事做好,更逐步养成了严谨、负责 的行为习惯,而这些习惯将伴随他 们一生,成为宝贵的财富。

他始终坚信"喊破嗓子,不如 做出样子,要想正人,必先正 己"。无论是课上还是课下,他总 是以自己的人格力量感染学生,注 意自己点点滴滴言行的影响。

秉持教育平等 守护学生成长初心

在张仕园的班级里,"人人平 等"不是一句空洞的口号,而是实 实在在的行动准则。课堂上,他从 不点名让学生回答问题, 而是鼓励 大家主动举手。"主动举手回答问

题,看似是一个小小的举动,却能 让每个学生都有平等展示自己的机 会,也能激发他们的学习积极性和 主动性。"张仕园解释道。

对待学生,他始终一视同仁, 奖惩分明且惩戒有度。在他看来, 惩戒不是目的, 而是教育的手段。 每当学生犯错,他总是先进行惩 戒, 让学生认识到错误的后果, 随 后再耐心地进行教育沟通,帮助学 生明白对错。"教育学生,不仅要 传授知识, 更要教会他们做人。" 张仕园坚定地说。他用这种方式, 引导学生树立正确的价值观和行为 准则,塑造学生的人格魅力。

有效与家长沟通是他的班主任 管理方法之一, 他对班上的每个学 生的家庭情况、学生的个性情况了 如指掌。第一天遇见班上学生陈 康,家长就说陈刚是个不好管的孩

子,张仕园通过观察学生的一举一 动就和家长沟通说,这个属于好动 型学生,可以让他多参加体育活 动。通过正确引导, 陈康数学和物 理及其他科目在班上都很优秀。

善于发现闪光点 点亮学生自信之光

德江县民族中学坐落在楠木园 易地扶贫搬迁安置地, 学生们学习 成绩参差不齐,每个学生身上都有 其特殊性。张仕园总是用一双善于 发现的眼睛,寻找学生身上的优 点,给予他们肯定和鼓励,帮助学 生树立自信。

曾经,有一名学生成绩优异, 但因在英语课上捣蛋与老师顶撞。 张仕园得知后,将他请到办公室, 进行了严厉批评,并给他上了一堂 深刻的"政治课"。在张仕园的教

导下,他认识到了自己的错误,及 时改正,并在后续的学习中更加严 格地要求自己。如今,他已大学毕 业,在贵阳拥有了一份不错的工 作。谈及班主任张仕园, 他至今记 忆犹新:"是张老师的教导让我明 白,成绩好并不代表可以为所欲 为,做人比成绩更重要。"

双轨并行 培育全面发展的人才

在教育教学过程中, 张仕园既 注重学生成绩的提高, 更重视学 生修养的培养。他认为,只有成 绩与修养双轨并行,才能培养出 全面发展的人才。为此,他积极 探索创新教学方法,激发学生的 学习兴趣;同时,通过开展主题 班会、社会实践等活动, 引导学 生树立正确的人生观和价值观。

一分付出一分收获,他所任班 主任的班级每届都取得了一定的成 绩,几乎是全部进入德江县第一中 学。在他的17年班主任生涯里,被 评为校级优秀班主任6次、县级优秀 班主任2次、优秀教师4次。他所任 物理学科获得县级质量一等奖2次。

"张仕园班主任管理上的优秀 都是他干出来的优秀。"校长刘强 这样评价道。17年的坚守,17年的 付出,张仕园用实际行动诠释了一 名班主任的责任与担当。他将青春 和热血融入教育事业, 在平凡的岗 位上书写着不平凡的育人篇章。他 是学生成长路上的引路人, 用爱与 智慧为学生点亮前行的明灯,他的 教育故事, 也将继续在德江县民族 中学这片热土上书写新的辉煌。

谈到班主任的管理之道, 张仕园 说:"教育孩子需要的是爱,爱是无形 的管理制度,也是有形的方与圆。"

金沙县教育系统红色研学实践活动

将思政课"搬"到历史现场



本报讯(记者 王军 特约通讯员 胡鑫) 8月28 日,金沙县教育系统组织全县中小学党组织书记、 校(园)长赴革命历史纪念地,开展了一场以"南 渡乌江·红色印记"为主题的红色研学实践活动。

研学活动将思政课堂"搬"到历史现场,让书 记、校(园)长们通过实地参观、沉浸体验、现场 教学、研讨交流等方式,深刻感悟党的光辉历程和 伟大精神,汲取奋进力量,思考如何更好地将红色 基因融入学校教育全过程, 落实立德树人根本任

此次红色研学活动,不仅是一次深刻的革命传 统教育, 更是一堂生动而立体的思想政治实践课。 它有效激发了金沙县教育系统"领头雁"队伍干事 创业的内生动力,强化了其政治担当和使命意识, 为持续推进全县中小学思政课改革创新、构建全员 全过程全方位育人格局、推动金沙教育高质量发展 注入了强大的精神力量。大家一致表示, 要将红色 研学收获转化为铸魂育人的扎实成效,努力培养担 当民族复兴大任的时代新人。

以美育人 以美化人



本报讯(记者 周朝义特约通讯员 戚加)8月 29日,由遵义市教育体育局主办,新蒲新区教育体 育局、遵义师范学院美术学院、遵义市美术馆(遵 义画院)、遵义市美术家协会协办的遵义市第十三 届中小学生艺术(美术类)展演活动在新蒲新区遵 义天籁艺术高级中学开幕。

展演活动分5个板块: 师生优秀作品展示、学 **美育浸润行动作品展示和答辩、专题讲座、全市** 美育工作座谈会、"美润未来"艺术工作室培训 会,全市共965名师生、34名评审专家齐聚一堂, 共展出包括学校少年宫征集活动在内的639件优秀 美术作品,以艺术之名践行"以美育人、以美化 人"的美育理念。

遵义市教育体育局相关负责人表示, 此次活动 是厚植遵义"美育浸润"理念的重要举措,将助力 美育教师深化"实施美育浸润、落实立德树人" 的认知, 拓宽教学视野、充实理论知识储备, 通过 交流与实践,坚定全面推进学校美育浸润行动的信 心, 共同为全市美育事业的发展筑牢根基、开辟新 时代美育工作新局面。

桐梓举办九年级教师专业培训 提升课堂教学质量



本报讯(记者 李秀锦 特约通讯员 杨帅锋) 8月27日至28日, 遵义市桐梓县举办2025年秋季 学期九年级教师专业能力提升培训。来自全县510 名九年级教师齐聚一堂,通过"专题讲座+案例分 享+互动研讨"多元融合模式,为构建"教师专业 能力提升一教育教学质量跃升"的良性循环机制夯

本次培训紧扣新课标核心要求, 系统剖析中考 命题从"知识立意"向"素养立意"转变的核心趋 势,将"教学评一致性"策略落地作为重点突破方 向。培训覆盖语文、数学等7个学科,融入真实教 学情境、创新学科模型建构等实用教学方法, 引导 教师系统掌握"唤醒知识一重建结构一拓展能力一 反馈优化"的科学化复习路径,着力实现"双提 升、两强化"目标:帮助教师精准把握"三新"背 景下的教学优化方向,改进教学方法,同步提升课 堂教学质量与中考备考效率; 明确各学科一轮复习 的核心目标与实施策略,强化备考针对性,最终推 动教师专业能力与学生学业成绩双向进阶。